

城市公厕建设的“唐河行动”

通讯员 丰兴汉 张帅

“小公厕”映射“大民生”。一边是熙熙攘攘的车海人流，一边是红红火火的门店经济，在这样寸土寸金的城市繁华地段新建公厕，行得通吗？答案是肯定的。这事儿就发生在唐河县中心城区。

短短数月时间，完成上百座城市公厕的选址开工任务，改建新建公厕数十座，唐河县演绎出了“十年沉痾一朝解，百般热忱向民生”的精彩故事。

民生之痛：“如厕难”生成“城市的烦恼”

“公厕寥寥屈指可数，踏破铁鞋无觅处。蚊蝇结伴时时舞，异味四散难驻足。”这曾经是唐河居民对城区公厕建设情况的调侃。

十年纠结十年痛，城市烦恼何日清？长期以来，唐河公厕建设规划刚性不强，有规划无建设，结果是火了门面经济、挤了公厕空间，再加上城市规模迅速扩展，数量严重不足，布局极不合理，导致历史欠账太多，积重难返。

对于一个已经发展到40多平方公里、常住人口35万人的城市而言，增建改建公厕成为广大居民的殷切期待。

唐河被纳入国家大别山革命老区振兴规划，并被赋予了撤县设市的历史机遇，获批全省百城建设提质工程首批实施县。由此，县委、县政府发出了“创建省级卫生县城和文明城市”的动员令，并成功创建了省级文明城市。

在这样的背景下，“如厕难”难解决，无疑是创建卫生县城一道亟待迈过的坎儿。

县委书记李德成说：“加强公厕建设是‘创卫’的必备硬件，是政府优化公共服务的具体行动。把这件事情办好，就等于根治老百姓的一个‘心病’。”

居民之幸：“新标线”绘就“别致的风景”

把公厕建成什么样？这是首先要解决的“划标准线”问题。唐河给出的标准是：按照省级卫生县城创建标准，城区新建公厕一律要达到二类以上标准，老旧公厕改造、临街门面房改建公厕也尽可能达到二类以上或接近二类标准；要因地制宜，面积大中小、档次高中低合理配置；要有较高的辨识度；要环保节约；有条件的尽可能建成生态公厕。同时，也划定了“红色标线”：既要精心设计，完美打造一厕一景；又要理性投资，坚决杜绝建设“豪华早厕”。细化公厕建设的“四条标线”，对外观、内部功能等细节进行规定。

针对公厕、垃圾中转站数量不足、分布不合理问题，唐河进行了“建”、“安”、“开”、“补”的“补充设计”。“建”即建设固定公厕，“安”即安放移动环保公厕，由政府购买一批移动环保公厕，安放在主次干道两侧、广场、游园等公共场所。拟安装移动公厕14座，目前已安装3座。“开”即开放单位公厕，对临街单位，本着资源共享、服务居民的原则，对单位厕所按标准改造后，对居民开放，

并在单位门口设置醒目的标识牌，方便群众如厕。

破题之解：“选址难”不是“永远的桎梏”

中心城区寸土寸金，新建公厕选址、定位是一个老大难问题。首先，老城区建筑密度大，很难找到空闲场地。其次，由于偏见，部分群众见公厕就像见瘟神，避之唯恐不及，新建公厕挨着谁谁都不干，做思想工作如同“舌战”，嗓子都讲哑了却毫无进展。

为了把县委、县政府的决策落到实处，唐河县城管局和滨河、文峰、兴唐三个街道、城郊乡，以及相关部门工作人员，经常在群众门前守到深夜。谈妥一个项目，无论刮风下雨都要组织力量工作人员迅速施工，以保证整体工作进度。

对公厕选址来讲，群众工作要做妥，机关单位要带头。唐河县委、县政府提出沿街机关企事业单位“让路”，涉及选址的县直单位，都不讲条件，于今年9月13日前将所建公厕不低于65㎡的门面房或位置全部交付到位。

为保证城市民生的“一号工程”和“一把手工程”顺利实施，县城管局和各街道领导，广泛发动群众，组织选址工作，对条件允许的地点建设固定公厕，条件不允许的设置移动环保公厕，最大限度增加公厕数量，解决行人如厕难问题。各街道考虑到“布局合理”因素，尽量优先考虑在中心城区人口密集地段布局，公厕选址问题迎刃而解。

落实之效：“加速度”增温“暖暖的新城”

翻开唐河城市公厕和垃圾中转站各建设主体的“进度清单”，一组彰显建设“加速度”的数字跃然纸上。一座座新建公厕和垃圾中转站如雨后春笋不断亮相城市街头，温暖着这个城市的人们。

强化主体责任，推动落实见效。在公厕建设上，唐河践行“二线到一线、一线到火线、不分一二线、全员上前线”的“一线工作法”，确保公厕建设质效并举。

新建公厕实行“属地建设”原则。按照省级卫生县城创建标准，中心城区公厕建设由城管部门牵头，实行了“属地建设”原则；“三街道一乡”承担具体建设任务，住建、规划、电力、财政等有关职能部门合力推进，迅速掀起了新一轮建设高潮。

改造改建“谁主管谁负责”。由城管局负责建设的老旧公厕升级改造、临街门面房改建公厕工作于9月下旬启动，城管部门组织了5个建设单位，组成多支施工队伍同时施工，工期为40天，在10月底以前全部完成任务。

“这次公厕革命”产生了一系列“连锁效应”。一是回应了民生需求，彰显了民生情怀，产生了“惠民效应”；二是完善了城市功能，提升了内涵形象，产生了“创卫效应”；三是创新了工作模式，积累了唐河经验，产生了“破题效应”；四是改进了干部作风，担当实干，产生了“标杆效应”。县长周天龙说。



美丽的白河国家城市湿地公园离不开城管人的精心养护
图① 勤捞杂草
图② 修补栈道

本报记者 扈玲 摄

信息速递

市房地产商会 积极学习十九大精神

本报讯（记者张冬梅 通讯员于杭）日前，市房地产商会积极组织会员单位认真学习党的十九大精神，学习贯彻十九大精神。

通过认真研读十九大报告，协会会员单位代表纷纷表示，十九大报告中提出高度重视企业家精神，是对大众创业万众创新的政治激励，是新时代对企业家政治要求，广大非公有制经济界人士要倍加珍惜来之不易的发展环境，高举旗帜，围绕核心，埋头苦干，把发展企业与贡献社会融合在一起，做优做强企业，服务经济发展，为实现中国梦贡献力量。①6

2018年传统村落保护名单公示 我市6个村上榜有名

本报讯（记者陈杰超）10月23日，省住房和城乡建设厅公示2018年传统村落保护发展省级财政补助村落名单，我市6个村上榜有名。

南阳6个入选公示的传统村落是：方城县二郎庙镇陈堰村、方城县赵河镇石寨村、桐柏县城郊乡毛坡村、浙川县盛湾镇土地岭村、镇平县石佛寺镇大伴营村、南召县云阳镇老庄村。

按照有关要求，省住房和城乡建设厅于2017年10月21日组织了2018年传统村落保护发展省级财政补助资金评审工作。遵循公开、公正、公平、择优的原则，省住房和城乡建设厅从河南省传统村落保护发展专家委员会及工作组、河南省村镇规划建设专家库等中选调包括城乡规划、建筑、文物古建、工程等领域的专家，组成传统村落保护发展省级财政补助资金项目评审委员会，通过竞争性的方式进行评审。经评审委员会研究确认，拟将郑州市新密市刘寨镇吕楼村等50个传统村落列入2018年省级财政补助名单。公示期为2017年10月23日-29日。①8



10月24日，唐河县城管局开展环卫工人节庆祝活动，现场给优秀环卫工人颁发荣誉证书和奖金，并向广大环卫工人致以节日的问候。①8 通讯员 张帅 摄

传承公益文化 播种无疆大爱 塑造工匠精神 培育创新人才

南阳理工学院教育发展基金会捐赠鸣谢

- 北京钞氏艺术工作室创始人钞子艺、钞子伟校友
- 北京敬文堂教育研究院创始人刘海滨校友
- 北京智码互动信息技术有限公司 蔡起兵
- 陈聪
- 陈东胜
- 陈会道
- 成玉莲
- 程路
- 单国杰
- 党文甫
- 董崇岭
- 董晓军
- 董兴辉
- 董益友雕塑工作室创始人董益友校友
- 龚峰
- 杜鑫峰
- 冯居洋
- 耿铁柱
- 郭德军
- 韩宁波
- 杭州国力雕塑艺术有限公司创始人石洪岭校友
- 河南博晟检验技术有限公司
- 河南汉之易文化发展研究院有限公司
- 河南好市来商贸有限公司
- 河南润之酒业
- 河南赊店老酒股份有限公司
- 河南省国礼辣木科技有限公司
- 河南盛世恒信自动化有限公司
- 河南天力电气设备有限公司
- 河南宛东安装工程有限公司
- 河南信诚汽车销售有限公司
- 河南信诺守恒商贸有限公司
- 河南中快餐饮管理有限公司
- 南阳理工学院社旗校友会
- 贺政党
- 华为技术有限公司
- 贾言言
- 蒋策安
- 康喜堂
- 米俊超
- 雷方辉
- 李福才
- 李凯振
- 李萍英

- 李岩
- 李要强
- 李永祥
- 康新武
- 林标声
- 林佳瑞
- 刘红卫
- 刘金海
- 刘金松
- 刘俊
- 刘珂君
- 刘磊
- 刘夏青
- 刘贤
- 刘永宽
- 卢娟
- 鲁成豪
- 洛阳师范学院
- 马俊超
- 马蓬
- 马万顺
- 内乡县玉鑫餐饮有限公司
- 向从兵
- 谢书琴
- 邢进生
- 徐彬
- 徐大虎
- 徐记栓
- 薛丽
- 闫明文
- 杨冠楠
- 杨金宝
- 杨夏莲
- 苏向阳
- 邵宇华
- 李兴奎
- 孙伟
- 张朝霞
- 张春玉
- 杨增佳
- 杨国涛
- 郑州郑豫苑餐饮管理有限公司
- 中国联通南阳分公司
- 周勇
- 周广勋
- 朱文豪
- 朱壮山

- 南阳寰宇印务有限公司
- 南阳理工学院2009届软件工程专业3、4班校友
- 南阳理工学院毕业生创新创业促进会
- 南阳理工学院计算机与信息工程学院2002届校友
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院1997届城镇建设专业校友
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院2001届建筑装饰专业01431班校友
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院杭州校友会
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院南阳校友会
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院上海校友会
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院教职
- 南阳理工学院建筑与城市规划学院郑州校友会
- 南阳理工学院软件学院2004届C#2班校友
- 南阳理工学院软件学院2004届图形图像专业校友
- 南阳理工学院软件学院2006届C#1班校友
- 南阳理工学院软件学院2009届梦翔社团校友
- 南阳理工学院深圳校友会
- 南阳理工学院生物与化学工程学院2002届99103班校友
- 南阳理工学院生物与化学工程学院2003届00111班校友
- 南阳理工学院土木工程学院01451班校友
- 南阳理工学院土木工程学院8701班校友
- 南阳理工学院土木工程学院9408班校友
- 南阳理工学院土木工程学院9610班校友
- 南阳理工学院义乌校友会
- 南阳陆陆通商贸有限公司
- 南阳师范学院
- 南阳市金正珠宝有限责任公司

- 南阳市双丰印务有限公司
- 南阳娃哈哈饮料有限公司
- 南阳文化艺术学校
- 南阳阳光智能电器有限公司
- 南阳众肯餐饮有限公司
- 宁凯乐
- 彭绍冬
- 彭涛
- 强敬开
- 任庆岚
- 深圳爱佳尔科技有限公司
- 深圳锐爱科技有限公司
- 施永耀
- 司明帅
- 宋新
- 苏恒
- 苏红超
- 孙景
- 孙军亭
- 孙遂杰
- 汤齐
- 仝奋飞
- 万要
- 王百庆
- 王刚
- 王建国
- 王俊伟
- 王世臣
- 王亚田
- 王莹
- 王志帅
- 魏仲涛
- 吴江
- 吴丽娜
- 武汉宽泛能源科技有限公司
- 张明东
- 张鹏
- 张天义
- 张炜
- 周向辉

衷心感谢社会各界爱心人士和广大校友对南阳理工学院教育事业发展的关心和支持。我们将永志铭记这份爱心！部分捐赠以集体名义，在此不再一一鸣谢。（排名不分先后）

南阳理工学院教育发展基金会